

## 百闻不如一见

北京大学留学生代表参访新疆侧记

本报记者 李亚楠

“百闻不如一见，通过新疆各族群众的美好生活，可以看出中国发展之快。我们会把所见所闻告诉自己的家人朋友，请他们也来新疆看一看！”

10月1日至6日，来自16个国家的20名北京大学留学生代表参访新疆，与各族群众深入交流，亲身感受新疆社会稳定、经济发展、人民安居乐业的真实情况。

## “新疆是一个充满活力的地方”

在位于和田市古江巴格乡赛克散村的新疆阿祖电子商务有限公司，两名主播正在做线上直播，销售干果类产品。来自英国的马丁饶有兴趣地客串了一把主播，“如果我没有来新疆，完全想象不到在边远的村子里，老百姓也开始用这种方式销售他们的产品。”

石河子市北泉镇的一片棉田里，正在作业的采棉机让留学生们大开眼界。跳上采棉机亲身感受了一番后，马丁感慨，“机械化采收速度太快了，非常感谢种植户留下一小块棉田让我们体验。”

来自蒙古国的阿努表示，“从现代化、高效率的机器可以看出中国的现代化发展是多么迅速，新疆棉花生产早已不是想象中的古老的人工时代了。”

来自喀麦隆的门杜发现，随着新疆经济的快速发展，科学健康的生活方式正在农村快速普及，“我看到卫生厕所快速建设，垃圾污水处理能力稳步提升，农村面貌发生了很大变化。一座座美丽村庄已成为当地人‘留得住绿水青山、记得住乡愁’的好地方。”

乌鲁木齐国际陆港区区内，货物集装箱在这里集结，等待搭乘中欧班列发往多国。来自俄罗斯的爱丽克斯说，新疆曾经是古丝绸之路上一不可或缺的一站，如今更成为中国与亚欧大陆互联互通的重要桥梁，“通过这几天的参访与观察，我见证了新疆经济社会的迅速发展。”

来自乍得的托马说：“新疆是一个充满活力的地方，我会将所看到的记在心里，然后向更多的人讲述真正的新疆是什么样子。”

## “中国政府非常尊重各族人民的意愿”

来自孟加拉国的阳光通过与当地群众交流，对新疆各民族之间和谐共处感触很深，“之前总是看到‘汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开’的说法，通过这几天的行程，我慢慢体会到了这句话的具体内涵。”

阳光说，自己在喀什古城看到游客和当地居民融为一体，“人们长相不同，讲的语言也不同，却看起来都很开心。旁边有街头艺人表演，歌曲不同、唱的风格也不同。我意识到，在新疆，不同民族的文化已经融合在一起。在这里，不同民族的文化都得到保护，都被大家喜爱和享受。我们这些在华留学生作为连接中国和各自国家的桥梁，已经做好向更多人介绍新疆真实情况的准备。”

来新疆之前，爱丽克斯的内心充满了疑问：新疆是否安全？新疆人都在做什么工作？新疆人幸福吗？这几天的所见所闻，让她有了答案，“我们经过的每一条路，我们见到的每一个人，都给我们展现了包容的、发展的、一步步走向富足的新疆。”让她感触最深的，是喀什老城改造工程，“政府在改善老城居民生活条件的同时，还尊重每家每户的意见，按照他们自己的需求和审美进行改造，不仅解决了安全问题，也保留了古城原貌，这是尊重老城文化的体现。”

阿努说，他发现自己亲眼看到的当地情况与某些境外媒体报道的完全不同，根本不存在所谓“文化灭绝”。“中国政府非常尊重各族人民的意愿，也尊重他们的文化。我这次旅行就是为了亲眼看看、亲身体会，而不是听信谣言和谎言。”

## “中国共产党是为人民服务的政党”

来自阿富汗的罗明表示，自己来新疆参访就是想看看当地民众的生活状况，“我看到中国政府投入资金将土路修成了平坦的柏油路，农村孩子的教育也得到了很好的保障，从这些细节我能看出新疆正在发展。”

同样注意到这些细节的还有马丁，“很多群众都提到了政府在这种变化中所起到的作用。从这点上我能看到社会主义制度的优势，可以帮助到穷人，可以共同发展。”

让留学生们印象深刻的，还有中国的脱贫攻坚成效。在曾经的深度贫困地区和田喀什，来自布隆迪的彼得看到了实实在在的变化，“在中国共产党的政策支持下，很多村庄都有创业项目，可以让群众不出远门就能发展自己的产业，还能创造就业，这一点值得其他国家借鉴和学习。”

来自韩国的尹智恩表示，通过了解脱贫攻坚成效，她感到中国不仅仅是把蛋糕做大，还要让每个人都能公平分到蛋糕，“南疆地区每个孩子都能享受免费教育，村民可以在离家很近的地方享受医疗服务。”

来自亚美尼亚的鲁昕在与当地干部交流后表示，中国共产党的党员干部把人民放在心里，不怕吃苦、不怕累，愿意为了目标去付出，才能取得现在的成果。

彼得说，这几天见过的当地干部都有一个共同的身份——共产党员，“感触最深的一点就是中国共产党能够说到做到，非常有行动力，这些足以说明中国共产党是为人民服务的政党。”

## 国际视点

## 拉美经济恢复好于预期

本报记者 李晓晓

预测提高0.7个百分点。墨国家地理统计局近日公布的数据显示，墨今年上半年实际GDP同比增长6.9%，其中第二季度同比增长19.56%，环比增长1.5%，连续第四个季度上行。

另根据智利央行8月18日公布的数据，今年第二季度GDP同比大幅增长18.1%。智利财政部长塞尔达表示，这些数字“在某种程度上与疫情得到一定控制和疫苗接种率提高密切相关”。此外，据秘鲁国家统计局估计，秘鲁今年GDP将增长10%。分析认为，拉美国家经济增长主要得益于国际市场大宗商品价格上涨和世界主要经济体复苏。

## 多措并举应对风险

巴西经济复苏面临的挑战主要是失业和高通胀。为应对风险，巴西积极筹措疫苗，努力扩大接种范围，同时为低收入人口和失业者提供保障。巴西政府近期推出新的补助计划，扩大低收入人群的补助范围，1700万人将因此受益。政府还在确立350亿雷亚尔(1美元约合5.5雷亚尔)预算支出的基础上，追加180亿雷亚尔预算，并将在今年投入490亿雷亚尔用于失业保险。

促进就业市场复苏同样是智利政府努力的目标。根据智利官方发布的数据，该国6月失业率降至9.5%，同比下降2.7%，是2020年4月以来首次低于10%。智利政府推出“智利逐步复苏计划”，在2020—2022年期间计划投资340亿美元，推动130个投资项目。智利公共工程部部长莫雷诺表示，目前智利已经恢复了大约100万个工作岗位。智利政府已经在计划框架下启动了20多个鼓励和促进私营部门创造就业的项目，总投资超过60亿美元。

厄瓜多尔推出税制改革，为企业降低生产成本。厄瓜多尔生产、外贸、投资和渔业部表示，政府将取消1.8亿美元的关税，惠及全国80多个行业、超过6000家企业和56万人。这是厄瓜多尔10多年来最大的关税改革，旨在降低原材料、资本货物的成本和费用，将激活企业的生产积极性，促进经济活动的恢复。

分析认为，拉美经济仍面临长期风险。拉美地区去年吸引外国直接投资大幅降低。拉加经委会预计，今年整个地区投资增速将远低于全球水平。拉加经委会表示，拉美国家需

## 核心阅读

国际货币基金组织等国际机构近期上调拉美地区2021年经济增长预期。面对疫情挑战，拉美国家纷纷推出稳经济、保民生应对措施，取得一定成效。地区国家还抓住中国经济加速复苏带来的机遇，持续推动扩大中拉贸易，为地区经济增长注入更大动力。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会近日将2021年拉美经济增速从5.2%上调至5.9%。国际货币基金组织预计今年拉美经济增长5.8%，较4月预测值上调1.2个百分点。拉加经委会执行秘书巴尔塞纳表示，得益于地区主要经济体经济预期改善，拉美地区整体经济有所恢复，但地区各国仍需努力应对结构性问题。

## 多国经济指标向好

巴西里贝朗普雷图市市长诺盖拉近日表示，巴西拥有丰富的自然资源，受全球经济恢复增长影响，巴西产品外需强劲，再加上新冠疫苗接种持续推进，巴西部分经济指标日趋向好，社会经济活动有所恢复。

今年第二季度，巴西国内生产总值(GDP)同比增长12.4%，是1996年以来同比最大增幅，而今年第一季度巴西GDP已经高于疫情前的2019年第四季度。巴西经济部7月中旬发布的报告预计，今明年巴西经济增速分别为5.3%和2.51%，高于5月预测的3.5%和2.5%。目前巴西三大支柱产业——农牧业、工业和服务业中，只有服务业还未恢复到疫情前的水平。

墨西哥经济恢复增长势头同样好于预期。墨财政部副部长约里奥表示，今年墨西哥经济增速预计将达到6%，较此前

要积极应对外债负担重、投资不振、就业不足和环境恶化等长期风险，经济复苏进程仍面临不平等、贫困、经济结构单一等深层问题。

## 中拉贸易亮点频现

中国海关总署公布的数据显示，今年上半年，中国与拉美地区进出口总额约2030亿美元，同比增长45.6%。拉加经委会认为，亚洲地区尤其是中国，是未来推动拉美出口增长的主要动力。目前，拉美是中国对外投资的第二大目的地和国际产能合作的重要伙伴。根据中国商务部统计，今年1月至5月，中国对拉美直接投资达103.8亿美元，同比增长40%。

中国已连续12年保持巴西最大贸易伙伴地位。巴西经济部的数据显示，今年上半年，巴西出口总额同比增长35.8%，外贸顺差同比增长68.2%，成为1989年该数据统计以来的最高纪录；其中上半年对中国出口同比增长了37.8%。根据中国海关总署的数据，上半年中国和巴西进出口总额同比增长42.8%。巴西外长弗兰萨说，发展对华关系是巴西外交优先方向之一，巴方希望进一步加强与中国经贸往来。

另据中国海关总署的数据，今年上半年，中国与智利双边贸易总额1999亿元人民币，同比增长38.5%。智利海关数据显示，7月智利对外贸易同比增长39.9%。当月智利对华出口量占该国对外出口总量的40%，对华出口额超33亿美元。智利海关总署署长伊格纳西奥表示，智中双边贸易在疫情下增长迅猛，进一步印证了中国作为智利主要贸易伙伴的重要地位。中国实现经济复苏，其强劲需求拉动智利矿产品等商品出口，智利外贸的良好表现为该国经济复苏打下重要基础。

近年来，中拉企业积极拓展服务贸易等领域合作，双方贸易结构持续优化。在日前举行的中国巴西部分省市云上国际服务贸易交易会开幕式上，与会的中巴两国代表认为，当前中巴服务贸易合作呈现纵深感、高增长、多样化的发展态势。在2021年中国国际服务贸易交易会框架下举行了拉丁美洲和加勒比国家专题活动，智利、墨西哥、巴西等10余国代表介绍了本国与中国的贸易往来情况，并表达了与中国加强经贸投资合作的意愿。

(本报里约热内卢10月7日电)

## 经济透视

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)即将于中国昆明召开。此次大会正值保护全球生态系统的关键时刻，备受世界瞩目。

健康的生态系统是经济活动的基础，也是粮食安全和健康、高质量生活的依托，所有人类活动都植根于此。然而全球范围内，大自然正以前所未有的速度衰退。据统计，从1992年到2014年，空气、土壤、水源及生物等自然资本存量的人均价值下降了40%。

自然资本，是指能从中导出有利于生计的资源流、服务的自然资源存量和环境服务，既包括水、空气、矿物、木材等能为人类所利用的资源，也包括森林、草原、沼泽等生态系统及生物多样性。平均而言，亚太地区30%的国家财富(GDP、出口和政府收入)来自自然资本，这使得生态系统不仅是一个环境问题，也是一个发展、经济、安全、社会和人类问题。

然而，这一点并没有在衡量繁荣、增长或发展时被体现出来。其中一个原因是缺乏一个评估体系，来衡量自然资本对经济增长的贡献。尽管困难，但我们必须为自然定价，并将其纳入发展规划、政策制定、金融改革、投资决策和知识生成的过程中。自然资本与实物资本、社会资本和人力资本一样，是可持续发展和经济增长的基础。当前，各国政府在制定新冠肺炎疫情防控一揽子计划的同时，必须将保护自然资本摆在优先位置。

COP15将制定“2020年后全球生物多样性框架”，这对于开启自然资本评估新时代、发展有益于自然的经济模式至关重要。我们有理由相信，亚太地区将更加重视对自然有利的新投资模式。世界自然基金会的一项调查显示，人们对自然及其重要性的认识增长最显著的地区是亚洲，特别是包括中国在内的新兴经济体，将绿色、可恢复和包容性复苏视为可持续发展的新途径。

许多国家已经开始采取行动，保护和恢复自然资本。从2000年到2019年，包括中国在内的亚洲21个国家和地区的林地占总土地面积的比重增加。与此同时，从2002年到2015年，亚洲地区极端贫困人口减少8.46亿，这充分证明自然、增长和减贫并不矛盾。联合国环境规划署预计，基于自然的解决方案可以使10亿人摆脱贫困，创造8000万个绿色就业机会。恢复3亿公顷的退化森林，能每年产生1750亿美元的经济价值。

为了支持《生物多样性公约》，亚洲开发银行正与中国合作开展试点，赋予自然以货币价值，将生态系统生产总值(GEP)作为衡量生态系统对人类福祉和社会经济发展贡献度的价值指数，以此核算自然生态系统提供的所有生态产品价值。试点已被哥伦比亚借鉴，还有一些国家表示关注。有了正确的工具、知识和决心，亚太地区经济社会将从人与自然和谐发展中广泛受益，迈向包容、可持续的绿色复苏。

(作者为亚洲开发银行环境、粮食安全和农村发展专题中心主任兼环境委员会主席)

本版责编：邹志鹏 陈一鸣 任皓宇



比利时贝灵恩市曾因煤矿业而闻名，20世纪80年代末矿区关闭，矿区遗址荒废许久。2009年贝灵恩市启动了相关项目，将废弃的矿区遗址转化成了集休闲、娱乐为一体的文旅区，成为后矿业时代矿区转型升级的一个典范。图为近日，小朋友们在文旅园区内由矿渣山改造成的“冒险山”游乐场玩耍。

新华社记者 张 铖 摄

## 法国新推农业科技创新计划

本报记者 刘玲玲

法国农业和食品部近日发布“法国农业科技”计划，将在5年内投资两亿欧元支持农业创新类项目。该计划涵盖的领域包括：更好地适应气候变化对农业的挑战、加快实施可持续和生态农业、支持农场发展并使农场生活更加便捷、发展更可持续的消费模式以及鼓励开发新的农业和粮食资源。作为计划的一部分，9月率先启动了“为农业生态转型而创新”和“响应未来食品需求”两个主题的项目征集活动。

为此，法国农业和食品部委托旨在促进农业和数字行业创新性结合的协会——“数字农场”充分调研并建立需求清单。农业和食品部介绍说，这些农业创新项目应该是能够平衡技术、经济和环境效益的创新项目。项目将在设计、开发和商业化过程中得到支持，便于农民和消费者使用，并进一步提高法国农场和农食企业的竞争力。

法国是欧洲第一大农业生产国，也是农业现代化程度较高的国家之一，在农业与食品领域具有传统优势。数据显示，

法国在食品科技和农业科技行业已有超过215家初创企业和咨询公司。每年培训约12万名农业工程专业的学生。此外，81%的法国农民每天在工作中使用互联网，75%拥有至少一种机器人工具，50%使用卫星定位系统来提高工作准确性。

法国农业和食品部部长德诺曼迪表示，法国农业生产力水平高，有不少成熟的初创企业和科研机构，“法国农业科技”计划旨在帮助他们进一步挖掘潜力，让一些初创企业成为各自领域的引领者。据悉，除了资金支持以外，这一计划还致力于消除农业科技公司的障碍，“数字农场”协会将对这一领域的共性问题进行研究并提出针对性建议。

法国《回声报》文章指出，食品科技和农业科技正在迅速扩大和改变传统农业形式，并伴随相关初创企业的成长创造了大量就业机会。法国推出“法国农业科技”计划，将加速农业创新发展，巩固法国在该领域的地位，助力法国农业生态转型。(本报巴黎10月7日电)

## 投资自然资源，助力绿色复苏

张庆丰